

2月1日 常年期第四週星期二（雙數年）

谷 5:21-43

耶穌乘船渡回對岸，有大夥群眾聚集在他周圍；他遂留在海濱。那時，來了一個會堂長，名叫雅依洛，一見耶穌，就跪伏在他腳前，懇切求他說：「我的小女兒快要死了，請你來，給她覆手，叫她得救回生。」耶穌就同他去了。有一大群人跟隨著他，擁擠著他。那時，有一個婦人，患血漏已有十二年。她在許多醫生手裏，受了許多痛苦，花盡了自己所有的一切，不但沒有見效，反而病勢更加重了。她聽了有關耶穌的傳說，便來到人群中，從後邊摸了耶穌的衣裳，因為她心裏想：「我只要一摸他的衣裳，必然會好的。」她的血源立刻涸竭了，並且覺得身上的疾病也好了。耶穌立時覺得有一種能力從自己身上出去，就在人群中回過頭來說：「誰摸了我的衣裳？」他的門徒向他說：「你看！群眾四面擁擠著你，你還問：誰摸了我？」耶穌四周觀望，要看作這事的婦人。那婦人明知在自己身上所成的事，就戰戰兢兢地前來，跪伏在耶穌前，把實情完全告訴了他。耶穌便向她說：「女兒，你的信德救了你，平安去吧！你的疾病必得痊愈。」他還說話的時候，有人從會堂長家裏來，說：「你的女兒死了，你還來煩勞師傅做什麼？」耶穌聽見所說的話，就給會堂長說：「不要怕，只管信。」除伯多祿、雅各伯和雅各伯的弟弟若望外，他沒有讓任何人跟他去。他們到了會堂長的家裏，耶穌看見群眾非常喧噪：有的哭泣，有的哀號，便進去，給他們說：「你們為什麼喧噪哭泣呢？小女孩並沒有死，只是睡著了！」他們都譏笑他。他卻把眾人趕出去，帶著小女孩的父親和母親，以及同他在一起的人，進了小女孩所在的地方。他拿起小女孩的手，對她說：「塔里塔，古木！」意思是：「女孩子，我命你起來！」那女孩子就立刻起來行走，原來她已十二歲了；他們都驚訝得目瞪口呆。耶穌卻嚴厲命令他們，不要叫任何人知道這事；又吩咐給女孩子吃的。——上主的話。

反省

會堂長雅依洛不顧自己的身份，在眾人面前謙卑地跪下，他對女兒的愛、對主的謙卑和堅定的信德感動了耶穌，決定走訪他的家。然而，路上一個患血漏的婦人的出現，拖延了行程。

這婦人花盡積蓄，遍尋良醫，非但沒有見效，反而病勢加重，她把最後的希望寄託在耶穌身上。她無法貼近耶穌，就想：「我只要一摸他的衣裳，必然會好的。」果然，困擾了十二年的血漏病立即痊愈，她本想靜靜地離去，讓這事神秘地結束。

耶穌忽然轉身問：「誰摸了我的衣裳？」婦人明知在自己身上所發生的事，無法躲藏，就戰兢兢地來到耶穌腳前跪下，把實情全告訴了祂。「女兒，你的信德救了你，平安去吧！你的疾病必得痊愈。」她原本只為治好頑疾而來，因著信德，她得到的遠超過她原先所期望的。福音記載，「她的血源立刻涸竭了，並且覺得身上的疾病也好了」，這僅僅是她個人的感覺，並沒有任何證據確保她今後不再有血漏，她也知道會不會舊病復發。何

況，沒有其他見證人，她憑什麼證明自己已經痊癒呢？藉著耶穌要求她公開站出來，並且宣告說：「你的信德救了你」，不僅使她的身體得救，更重要的是，連她的靈魂也得到拯救，恢復了她因疾病和貧窮所失去的尊嚴，相信她已和耶穌建立了一個新的屬靈關係。

這時從會堂長的家傳來噩耗，雅依洛的希望似乎要幻滅了，耶穌卻安慰他說：「不要怕，只管信。」魔鬼常用各種手段試圖粉碎我們對天主的信德和望德，正是在這些關鍵的時刻，天主藉著聖言，給予我們有力的安慰。耶穌對雅依洛所要求的，絕不比患血漏婦人的信德小，甚至遠比當初求耶穌醫治命危的女兒時的信德更要大。耶穌要他不單要相信女兒的病可得痊癒，更要相信祂有能力使他的女兒起死回生。

來到會堂長的家，耶穌看見群眾有的哭泣，有的哀號，就安撫眾人，對他們說：「小女孩並沒有死，只是睡著了！」眾人都譏笑耶穌，耶穌把他們趕出去後，讓女孩的父母和三個門徒一起見證女孩從死裡復活的奇蹟。眾人都驚訝耶穌竟然可以救活一個已死的人，他們過去只知耶穌能醫治病人，從未想過耶穌原來也可復活死人。「耶穌卻嚴厲命令他們，不要叫任何人知道這事」，因為耶穌不希望人們到祂跟前來，只為治病驅魔，而是希望他們能夠認識祂真正的身份。

實踐

雖然面對困難和挑戰，似乎看不到出路，我們一定要信賴天主，因為祂了解我們的脆弱。「不要怕，只管信。」不管人的盡頭如何絕望，只要有耶穌，必定峰迴路轉，因為天主必要為我們開路。雅依洛和患血漏病的婦人，身份和地位懸殊，但二人都藉著信德，經歷耶穌的大能，可見經歷天主的關鍵，在於是否認識和信賴祂。讓我們更加堅定地信賴祂，深信祂必定賞賜我們足夠的力量抵擋這些紛擾。

是日金句

「不要怕，只管信。」（谷 5:36）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=-nWJKYZRzR0>